

“于泮宫大功排”该排是以中国人民志愿军“一级英雄”于泮宫的名字命名的。在抗美援朝作战中，大家都称赞于泮宫是“战斗的旗帜，学习的榜样”。



于泮宫在二十军给一排赠送的锦旗前留影。
资料图片

“于泮宫大功排”： 坚守高地，打退敌人13次进攻

记者 王利辉 张铮 黄增瑞
通讯员 王圆博

1951年华川阻击战中，于泮宫带领全排英勇奋战，激战30多个小时，打退敌人13次进攻，杀伤敌150多人，顽强地守住了阵地，实现了全排杀敌立功的决心。

10月21日，记者走进杨根思部队旅史馆，对于泮宫的故事进行了采访。让我们来认识被授予“一级英雄”的英模人物——于泮宫。

坚守“313”高地

旅史馆讲解员刘加春说，1947年1月，于泮宫参加了人民解放军。从那时起，他就决心为解放全中国贡献自己的力量。在抗美援朝战争前，于泮宫就参加过孟良崮战役、淮海战役等多次大小战斗，由于作战勇敢、英勇顽强、不怕牺牲，多次荣记战功。

1950年，于泮宫参加了抗美援朝第五次战役——华川地区防御作战。这场战役让我军保持了战争中的主动权，对战局发展具有重要意义。

1951年5月的一天，敌人以两个营的兵力向志愿军阵地发起了猛烈进攻。一排坚守的“313”高地在整个防御阵地中处于比较重要的位置。时任一排排长于泮宫，决心在“313”高地打一个漂亮的阻击战。

拂晓，敌人以一个排的兵力向高地冲来。待敌人离我军阵地不到30米时，于泮宫大吼一声：“打！”霎时，各式枪支同时开火，子弹如雨点般射向敌人。阵地前横躺了敌人的第一批尸体，残敌抱头鼠窜。

不久，敌人又发动了第二次进攻，于泮宫带领人员全面阻击。在打退敌人第二次进攻后，于泮宫命战斗

组组长潘景文带着新战士姜应义主动出击，奇袭敌人，吓得敌人半天不敢前进一步。

打退敌军13次进攻

利用战斗间隙，于泮宫召开了党员会议，要求大家学习杨根思：人在，阵地在。夜里，于泮宫让战士们轮流休息，自己却时刻注视着山下的敌人。他还多次派战斗小组夜袭敌军，扰得敌人整夜不得安宁。

29日凌晨，敌人再次猛烈炮击“313”高地，一排失去同连部和友军的一切联系。于泮宫的腿也被敌人的流弹击伤，但他依然坚守阵地，英勇战斗。上午8时许，敌人开始了第9次进攻，一排拼死守卫着每一寸土地。敌人进攻屡屡受阻。不久，恼羞成怒的敌人索性停止进攻，只用飞机、大炮向“313”高地狂轰滥炸，企图炸毁一排铸成的“钢铁长城”。但一排在于泮宫的带领下，又顽强地坚守了3个多小时。此时，全排已经伤亡过半，阵地周围均被敌人占领，“313”高地也失去了它原有的作用。于泮宫临危立断，决心带领大家突出重围。

他看准高地附近的一条小山沟，自己在前面打头阵，把手榴弹分给跟在身后的李月中和杨和志。他们顺着这条小山沟直接突围，杀开了一条血路。防御这条小山沟的敌军有一个班。他们面对迅猛冲出的我军猝不及防，被于泮宫射倒2人，其余敌军被我军的手榴弹炸倒。于泮宫率领剩余的15名战士沿着小山沟成功突围。

在这场战役里，于泮宫率一排坚守“313”高地30多个小时，打退敌军13次进攻，毙伤敌军150余人，威震敌胆，成功突围。于泮宫荣立特等功，被授予“一级英雄”称号。他所在的排被20军授予“于泮宫大功排”。

“王学才班”： 炮班坚守高地，毙伤敌70余名

记者 王利辉 张铮 黄增瑞

1951年6月，在抗美援朝第五次战役华川阻击战中，炮班班长王学才指挥迫击炮毙伤敌70余名，炮弹打完后又带领全班用手榴弹和石头打退敌人多次进攻，最终坚守住了阵地。

成为炮兵英雄的道路

王学才出生在一个贫困家庭，小时候给地主放过羊。共产党和解放军来到他的家乡后，他积极要求进步，迅速成长为一名优秀的解放军战士。

1950年，美帝国主义的战火烧到了祖国的东北大门口，王学才同祖国千万个优秀儿女一同奔赴朝鲜战场。他在战斗中英勇牺牲，被志愿军总部授予“二级炮兵英雄”荣誉称号，生前所所在的班被中国人民志愿军司令部命名为“王学才班”。

一七三团一营机炮连八班里，挂着一面锦旗，上面写着“奖给英雄王学才班”几个字。它标志着全班的战斗荣誉。

王学才是炮八班的班长。王学才刚分到机炮连时，加班加点刻苦练习操炮技术。他把班里的八二炮看作是自己的生命和亲密战友，一天到晚围着它转，不停地擦拭它、摆弄它，了解它的构造，熟悉它的性能和“脾气”，并把自己操炮的经验和体会传授给全班同志。连里的许多同志都亲切地称呼他为“老师”。

守卫“470”高地

1951年6月7日，他带领炮八班配合二连去守卫“470”高地。进入阵地后，他对全班同志说：“这个阵地，就是我们炮八班的阵地。我们要在这个阵地上打

出名堂来，要做到支援步兵到底！”

王学才的两门八二炮，只剩下两发炮弹。当敌人一个团在近百门火炮、40余辆战车、7架飞机的掩护下，分4路冲向高地时，他组织炮火击退了敌人进攻。

战斗愈来愈激烈。王学才来回在两个工事阵地上穿梭，不停地鼓舞大家：“优秀的共产党员、优秀的革命战士，要经得起考验，坚决守住阵地，胜利是属于我们的！”战士们报以响亮的回答：“我们是特级英雄杨根思的传人。我们要发扬杨根思‘三个不相信’精神，人在阵地在，坚决不让敌人踏上我们的阵地半步！”他们牢牢地抓着榴弹弦，紧紧地握着榴弹，愤怒地盯着敌人。

手榴弹打光了，就用山石拼

第一次攻上来的敌人被打垮了。战士们投出最后一批手榴弹，又打垮了敌人的第二次疯狂进攻。此时，王学才已经受了重伤，但他还是不停地向大家喊：“手榴弹打光了，就用山石拼！”这喊声形成一股力量。大家把周围的石头堆起来，准备投入下面的战斗。

王学才纵身跳出工事阵地，高呼道：“为了祖国人民、朝鲜人民，冲啊！”炮八班的战士们旋风似的卷向敌人。“杀啊！”刺刀在闪光，喊杀声震摄敌胆。

直到奉命向主阵地转移的时候，炮八班奉命坚守的阵地寸土未失。炮八班实现了战前决心，而他们的好班长王学才倒在了血泊之中。

志愿军总部为了嘉奖王学才的英雄行为，特追认他为“二级炮兵英雄”，中国人民志愿军司令部政治部命名他生前所率领的炮八班为“王学才班”。



荣誉馆珍藏的一面“王学才班”的锦旗。 资料图片